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підтримка реформи української школи» 246_001-18 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/246_001-18 (дата 

звернення 27.03.2023) 

 

 
Яремович М. А., 

здобувачка ступеня вищої освіти «Доктор філософії» 

Рівненського державного гуманітарного університету, 

викладач, методист КЗ ЛОР 

«Бродівський фаховий педагогічний коледж 

імені Маркіяна Шашкевича» 

 

ГРОМАДЯНСЬКІСТЬ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ 

ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ НУШ ЧЕРЕЗ ПРИЗМУ 

ОНОВЛЕННЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ СИСТЕМИ ОСВІТИ 

В УМОВАХ  

ГЛОБАЛЬНИХ ГЕОПОЛІТИЧНИХ ЗМІН 

 

Актуальність та начасність дослідження 

громадянськості сучасної молоді на даному етапі існування 

людської цивілізації не викликає сумнівів. Глибокі 

глобальні геополітичні зміни у світовому порядку 

становлять загрозу для існування націй та держав. 

Військова агресія росії проти України пряме тому 

підтвердження. В умовах теперішнього функціонування 

освітньої системи України – виховання, як ключовий 

елемент успішності та ефективності освітнього процесу, 

потребує кардинального та фундаментального оновлення. 

Розуміємо, що трансформація громадянського як і 

національно-патріотичного виховання студентської молоді 

диктується сьогодні загальноєвропейськими та освітніми 

трендами, основою яких є значущість знань про сутність 

держави та активна позиція громадян у питаннях її 
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діяльності, повне усвідомлення ними їхніх прав та 

обов’язків.  

Саме почуття громадянськості включає у себе 

активну громадянську позицію; включеність у життя 

суспільства та держави; почуття громадянської та 

національної солідарності; усвідомлення відповідальності 

за свої вчинки; поінформованість громадянина у питанні 

його прав та обов’язків, а також міра і вміння 

використовувати їх не лише з метою задоволення власних 

потреб, а й в інтересах суспільства та держави.  

Нестабільність, непередбачуваність, постійні зміни 

та трансформації у різних сферах, тягнуть за собою 

труднощі із самовизначенням сучасної молоді. Непрості 

суспільно-політичні події, військові дії, постійна 

мобільність студентства, масова міграція населення, 

соціальна невизначеність створюють неабиякі труднощі у 

питанні громадянської самоідентифікації студентської 

молоді загалом, та і майбутніх учителів зокрема. Тому у 

контексті сказаного, розуміємо, що національна система 

освіти в умовах глобальних геополітичних викликів 

вимагає вдосконалення та створення нових освітньо-

виховних моделей, перегляду змісту навчально-

дидактичних матеріалів, форм і методів навчання і 

виховання. 

Зміни у освітній системі повинні відбуватися не 

ігноруючи державний та суспільний запити. Важливість 

виховання національно орієнтованих та активних громадян 

держави важко переоцінити. Говорячи про громадянськість 

майбутніх учителів початкових класів НУШ важливо 

зауважити, що саме представники цієї професії в 

майбутньому закладатимуть основи становлення свідомих 

громадян України. У педагогічній літературі часто питання 

громадянськості пов’язують із формуванням громадянської 
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компетентності. Проаналізувавши наукові дослідження із 

педагогіки можемо стверджувати, що зміст громадянської 

компетентності являє собою сукупність громадянських 

знань, громадянських умінь, громадянських цінностей та 

«свідчить про значущість питання та необхідність пошуку 

ефективних засобів формування зазначеної компетентності 

в сучасних суспільних умовах» [1, с. 4]. 

Громадянськість – це усвідомлення кожним 

громадянином своїх прав та обов’язків відносно держави та 

суспільства, активна громадянська позиція, розуміння 

відповідальності перед державою за свої вчинки. Рівень та 

якість процесу формування громадянськості майбутніх 

учителів початкових класів НУШ залежить від актуальності 

методів, засобів, форм та змісту виховання, від того чи 

мають вони чітко виражену громадянську орієнтованість. В 

умовах глобалізації світового простору цей фактор є дуже 

важливим, як можливість збереження громадянської 

ідентичності студентської молоді. 

Процес оновлення національної системи освіти в 

умовах глобалізації, як уже згадувалося вище, повинен 

здійснюватися помірковано і відповідати можливостям та 

запитам здобувачів освіти. На нашу думку, громадянськість 

майбутніх учителів початкових класів НУШ, будучи 

невід’ємним елементом громадянської компетентності – 

також в умовах освітніх трансформацій є основоположною 

частиною і професійної компетентності майбутніх учителів 

початкових класів НУШ. Освітній простір сучасності 

характеризується інноваційними підходами та новітніми 

практиками щодо здійснення навчально-пізнавальної та 

виховної діяльності. У контексті цього розуміємо, що 

громадянськість являє собою категорію, яка покликана 

об’єднувати індивідів навколо ідеї побудови 

громадянського суспільства, як вищої форми взаємодії 
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громадян держави. Важливим елементом оновлення 

системи освіти є поява дисципліни «Громадянська освіта», 

де чітко визначається, що «формування і розвиток у 

громадян України громадянських компетентностей, 

спрямованих на утвердження і захист державності та 

демократії, здатність відстоювати свої права, відповідально 

ставитися до громадянських обов'язків, брати 

відповідальність за своє власне життя, за налагодження 

гармонійних стосунків між членами своєї сім'ї, за життя 

територіальної громади» [2]. 

Таким чином, громадянськість майбутніх учителів 

початкових класів є важливим елементом підготовки 

педагога-професіонала, завданням якого є ознайомлення 

учнів початкових класів НУШ з основоположними 

характеристиками свідомого громадянина своєї держави. 
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